
 

 
 
1. ทรงกลมตวัน าอนัหน่ึงรับอิเล็กตรอนมา 500 ตวัแสดงวา่มีประจุไฟฟ้าชนิดใด และขนาดก่ีคูลอมบ ์ 
ก. บวก  , 8x10-17   C     ข.     ลบ   ,  8x10-17   C  
ค.    บวก  , 8x10-16  C     ง.       ลบ  ,  8x10-16   C 
 
2. จงพิจารณาขอ้ความต่อไปน้ี 

1. เม่ือน าสาร ก มาถูกบัสาร ข พบวา่ สาร ก มีประจุไฟฟ้าเกิดข้ึน สาร ก ตอ้งเป็นตวัน า 
2. เม่ือน าแท่งแกว้ถูกบัผา้ไหม จะพบวา่วตัถุทั้งสองมีประจุ  การท่ีวตัถุทั้งสองมีประจุได ้  เน่ืองจาก การ

ถ่ายเทของประจุ 
3. ถา้จบัแท่งโลหะถูกบัผา้ขนสัตว ์( ถือวา่คนเป็นตวัน าและยนืเทา้เปล่าบนพื้น ) ผลท่ีเกิดข้ึน จะไม่มีประจุ

อิสระบนแท่งโลหะแต่จะเกิดประจุอิสระบนผา้ขนสตัว ์
ขอ้ความใดถูก 
ก. ขอ้ 1 และ  2  ข.    ขอ้  2  และ 3  ค.     ขอ้ 1  และ 3 ง.  ขอ้ 1 , 2  และ 3 
 
3. เม่ือน าวตัถุ A เขา้ใกลลู้กพิทมวล P ซ่ึงเป็นกลาง ตามรูปขอ้ใดเป็นไปได ้ 
 
 
 
 
ขอ้ความใดถูก 
ก. รูป 1 และ 3  ข.     รูป 2 และ 3   ค.    รูป 1 และ 2  ง.    รูป 1 , 2 และ 3 
 

4. ถา้ตอ้งการให้อิเล็กโตรสโคปมีประจุบวก ควรมีขั้นตอนในการกระท าอยา่งไร 
1. น าวตัถุท่ีมีประจุลบเขา้ใกลจ้านโลหะของอิเล็กโตรสโคป 
2. น าวตัถุท่ีมีประจุบวกเขา้ใกลจ้านโลหะของอิเล็กโตรสโคป 
3. ต่อสายดินกบัจานโลหะของอิเล็กโตรสโคป 
4. ดึงวตัถุท่ีมีประจุออก 
5. ดึงสายดินออก 

ก.   1,3,4,5  ข.     1,3,5,4   ค.   2,3,4,5  ง.      2,3,5,4 
 

5. ทรงกลมโลหะเหมือนกนั 3 ลูก คือ A , B และ C มีประจุ +5q , -1q และ -6q ตามล าดบั เอาทรงกลม A 
แตะกบัทรงกลม B แลว้เอาทรงกลม B มาแตะกบัทรงกลม C จงหาประจุบนทรงกลม B  

ก. -q  ข. 2q  ค. 3q  ง. -2q 
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ใบงานที ่1  เร่ือง  ประจุไฟฟ้า และแรงระหว่างประจุ 
 



 

6. จุดประจุ +10- 15 และ –10- 15 คูลอมบ ์ซ่ึงถือวา่เป็นค่าคงท่ี วางห่างกนัเป็นระยะ R  แรงท่ีเกิดข้ึนต่อประจุทั้ง
สองมีค่าเท่ากนัแต่มีทิศตรงขา้ม แรงท่ีเกิดข้ึนน้ีจะแปรผนัตามอะไร  

ก. แปรผนัตรงตามผลคูณของประจุทั้งสองต่อระยะห่างก าลงัสอง 
ข. แปรผนัตามผลคูณของประจุทั้งสอง 
ค. แปรผกผนักบัระยะห่างก าลงัสอง 
ง. ถูกทุกขอ้ 
  
7. ทรงกลมขนาดเท่ากนั 2 อนั แต่ละอนัมีรัศมี 1 ซม. ทรงกลมอนัแรกมีประจุ 3x10-5 C  อนัหลงั -1x10-5 C  

เม่ือให้ทรงกลมทั้งสองแตะกนั แลว้แยกน าไปวางไวใ้ห้ผิวทรงกลมทั้งสองห่างกนั 1 ซม. ขนาดของแรง
ระหวา่งทรงกลมคือ  

ก.     10  นิวตนั  ข.    90 นิวตนั  ค.    190 นิวตนั  ง.    1,000   นิวตนั 
 
8. จุดประจุขนาด 5 C  3 จุดประจุ วางห่างกนัเป็นแนวเส้นตรงห่างกนัช่วงละ 50 เซนติเมตร จงหาขนาด

ของแรงท่ีกระท าต่อจุดประจุตรงจุดก่ึงกลาง เม่ือจุดประจุท่ีปลายขา้งหน่ึงเป็นชนิดลบ และตรงจุดก่ึงกลาง
กบัปลายอีกขา้งหน่ึงเป็นชนิดบวก  

ก.     3.6    N   ข.    1.8    N  ค.    0.9    N  ง.     0     N 
 
9. ประจุไฟฟ้า 16 และ 4  C ห่างกนั 6 ซม. ในอากาศ  จงหาวา่จะตอ้งน าประจุท่ีสาม ซ่ึงมีขนาด 5 C ไป

วางท่ีจุดใดจึงจะท าใหแ้รงลพัธ์ท่ีกระท าต่อประจุน้ีมีค่าเป็นศูนย ์  ( อยูห่่างจาก 16  C ก่ี ซม. ) 
ก.     2.0   ข.      3.0  ค.      4.0  ง.      5.0 
 
10. เม่ือวางลูกพิทท่ีมีประจุห่างกนั 2 cm  ปรากฏวา่มีแรงกระท าต่อกนั 10-4 N ถา้วางลูกพิททั้งสองห่างกนั 5 

cm  จะมีแรงกระท าระหวา่งกนัก่ีนิวตนั  
ก.     1.6 x 10- 5          ข.      6.25 x 10- 5  ค.    1.6 x 10- 6  ง.     6.25 x 10- 6 
 
 
 
 

 
 
 
 
 
 


